



我是工作队队员

驻汕头市澄海区莲华镇工作队队员赖文滔：

发挥桥梁纽带作用 讲好乡村“土特产”故事



赖文滔

深圳市驻汕头市澄海区
莲华镇工作队队员

派出单位：
深圳市国有免税商品
(集团)有限公司

“真心为老百姓着想,为群众办实事、办好事。”

来自汕头市南澳县云澳镇的鲍鱼和鱿鱼,成功入选第二届“海推海选联展联销”深圳消费帮扶“百强好产品”名单;推动澄海区莲华镇的牛肉丸等潮汕美食上线“圳帮扶”平台,设立“就业帮扶车间”,优先照顾困难群众就业……从深圳来到汕头,赖文滔扎根乡村基层,厚植为民情怀,充分利用深圳资源优势,大力开展消费帮扶和就业帮扶,讲好乡村“土特产”的故事,促进乡村产业发展,带动农民增收致富,用实干诠释服务为民的初心。

牵线搭桥

助力优质海鲜入选“百强好产品”

2022年,第二届“海推海选联展联销”深圳消费帮扶好产品评选推介活动圆满收官。来自汕头市南澳县云澳镇的鲍鱼和中管鱿鱼,入围深圳消费帮扶“百强好产品”名单。幕后,赖文滔功不可没。

新快报记者了解到,在报名参加乡村振兴驻镇帮镇扶村工作队前,赖文滔曾两次报名驻村扶贫攻坚,可惜未能如愿。2021年,他再次主动请缨,来到南澳县云澳镇,迅速适应环境、转变角色,投入到乡村振兴工作中。

“云澳镇是渔业大镇,海产品确实是好东西。”在赖文滔的推动下,南澳县南泰水产有限公司的鲍鱼、鱿鱼两款生鲜产品,获得深圳消费帮扶“百强好产品”称号,给当地企业、渔民吃了一颗“定心丸”。

与此同时,赖文滔发挥桥梁纽带作用,推动云澳镇首个优质海鲜上线“圳帮扶”平台,大力协调派出单位深圳市国有免税商品(集团)有限公司开展消费帮扶,“以购代帮”助力云澳海产品敲开深圳市场大门。

去年国庆节前,满载新鲜海产的专车从云澳开往深圳,走上深圳市民餐桌。据了解,此次节日采购企业多达十家,订单超3000件,包括鱿鱼、鲍鱼、白刺虾、马友鱼等多种海产品,产值达100多万元。赖文滔说,在帮扶单位大力支持下,通过消费帮扶,每年可为云澳镇带来几百万元的海产品订



■赖文滔
(中)走访
企业了解
产业和就
业帮扶情
况。

单,助力乡村全面振兴。

“传送”经验

助推潮汕美食上线“圳帮扶”平台

“产业发展是实现乡村振兴的关键。”去年10月,赖文滔因工作队之间交流,从南澳县云澳镇“转战”澄海区莲华镇,同时将他在云澳镇的经验做法带到莲华镇。

赖文滔告诉新快报记者,来到莲华镇以后,他发现当地没有企业产品和品牌入驻“圳帮扶”平台。为此,他主动联系中潮食品有限公司,推动该公司生产的墨鱼丸、牛肉丸等潮汕特色美食上线“圳帮扶”平台,参加深圳举办的“2022年第五届潮汕美食博览会”、“2023年‘百县寻味’深圳助农直播带货节”等展会和直播活动,“鼓励本地企业积极走出去,把

莲华镇的好产品推向更广阔的市场。”今年来,线上平台销售和企业采购墨鱼丸、牛肉丸等多达一千多件,产值10多万元。

中潮食品有限公司负责人张思鉴表示,通过工作队牵线搭桥,企业接触到更多客户,不断拓宽销售渠道。不仅如此,在得知莲华的困难群众存在就业难的问题,工作队积极推动就业帮扶车间的建设,今年5月,莲华镇首家区级“就业帮扶车间”于该公司正式挂牌,目前已吸纳两名困难群众进厂就业。

“接下来,我们将协助莲华镇把产业发展和就业帮扶作为主攻方向,充分发挥深圳帮扶优势,做大做强特色产业,为人才提供更好发展的舞台,建立完善产业联农带农机制,走出一条群众增收、产业发展、企业壮大、多方共赢的新路子。”赖文滔说。

驻潮州市湘桥区磷溪镇工作队队员李豪杰：

擦亮“卤鹅之乡”名片 打响磷溪特色名号



李豪杰

驻潮州市湘桥区
磷溪镇工作队队员

“能脚踏实地为磷溪的振兴出一份力,感觉充实而幸福。”

日常服务员、综合管理员、党建业务员、信息收集员、安全监督员……中山市翠亨新区组团(翠亨新区、南朗街道、中山市税务局、中山供电局)驻潮州市湘桥区磷溪镇帮扶工作队队员李豪杰身兼“五员”,不仅是队友的好帮手、队长的小助手,还是帮助农户促产增收的能手、信息汇总的敏锐“捕手”。驻镇之前,李豪杰在中山翠亨新区管委会负责招商引资工作,来到磷溪,他将“固有本领”发挥得淋漓尽致,与队员们一道“架桥固梁”,链接各方资源打造美丽侨村,协助成立卤鹅协会推动磷溪卤鹅走向规模化、产业化、科学化、标准化道路。“很忙,但很快乐。”李豪杰笑着告诉新快报记者,能脚踏实地为磷溪的振兴出一份力,感觉充实而幸福。

打造美丽侨村 凝聚侨心侨力

磷溪镇位于潮州市湘桥区东南,镇内有31个村,产业布局与经济发展参差不齐。为使帮扶工作高质高效推进,五名队员内部分工,每个人都“认领”了自己负责帮扶的村,如今已成为美丽侨村的美堤村,当时位列李豪杰的名录内。美堤村是著名的侨村,为此,李豪杰提出立足侨情村况,凝聚侨心侨力,带领广大村民打造美丽侨村。

说干就干。2021年8月,潮州市开展了“美丽侨村”创建活动,美堤村入选“美丽侨村”创建先行名单。工作队迅速筹集到32万元资金建设侨文化广场,其中翠亨新区出资25万元,美堤村集体和乡贤筹集7万元。

美堤村的蝶变得到驻潮州市指挥部和湘桥区委的支持与关注。湘桥区、驻市指挥部和翠亨新区领导多次到美堤村调研,提出“潮州市的侨文化特点鲜明,打好‘侨牌’仍大有可为。”李豪杰牢记心中。

在多方合力的带动下,在如火如荼的乡村振兴建设氛围感染下,美堤村民热情高涨,有钱出钱、有力出力,有好点子也纷纷提出来。2021年以来,美堤村乡贤、村民自发筹集资金共94.3万元,实施6个项目。

做大卤鹅产业 拓宽产业振兴路

在做好“五员”本职、盯紧“七村”情况的



■队长王
向阳和队
员李豪杰
(左)察看
中山-磷溪
稻蔬轮作
示范基地
水稻长势
情况。

同时,李豪杰也全程参与了磷溪卤鹅产业的优化整合项目。“乡村特色产业有很大的发展潜力,比如磷溪卤鹅。”他说,工作队进驻后展开专项摸底调研后发现,磷溪卤鹅虽有悠久历史,且出品质优,但囿于一系列问题并不利于集群化发展,“卤制和经营环节企业较多,上下游企业较少;小作坊加工和小规模企业主体较多,具行业优势的龙头企业较少……”他一一例举,并详述工作队据此提出的产业发展建议:树立和擦亮“卤鹅之乡”品牌,明确磷溪卤鹅卤制和经营中心的定位,确定以科技创新引领、电商赋能,做大做强卤制和经营环节,培育龙头品牌企业,拓展养殖和冷链运输等上下游产业。

在组团帮扶单位和镇党委政府的大力支持下,工作队迅速推进,于2022年12月成立了磷溪卤鹅行业协会,并制定相关政策培育龙头企业,培养卤制人才,全镇上下一心将卤鹅打造成“振兴鹅”。

今年4月28日,湘桥区举办首届潮州(磷溪)卤鹅文化周活动,磷溪镇广发“英雄帖”请来卤鹅高手,现场反响热烈。“文化周是一个契机,聚焦转型升级、人才建设、农文旅融合等关键环节。”李豪杰说,磷溪镇政府和工作队正在谋划建立文化创意产业园,深入挖掘卤鹅周边文创产品,因地制宜深挖资源,在联农带农惠农上见实效,不断激活卤鹅产业新动能。